

我看时事

清华国学院曾有过煊赫一时的“四大导师”(梁启超、王国维、陈寅恪、赵元任),继之者亦有冯友兰、闻一多、朱自清等现代名家。在当下已出版的各类回忆传记中,我们不会忘记朱自清教授那篇充满浪漫情调的《桨声灯影里的秦淮河》;我们可以想见闻一多先生的精彩讲课:比手划脚,眉飞色舞,讲到得意处,声音愈来愈高,语句愈来愈快;我们同样在后人的追忆中领略过清华国文系主任刘文典的上课情景:身穿长衫,登上讲台,从容饮尽一盏茶,然后霍然起立,像说“道情”一样,有板有眼地念出他的开场白:“只、吃、仙、桃、一、口、不、吃、烂、杏、满、筐!仙桃只要一口,就行了啊”……当年的那些教授,从不被教条所限,也不会让别人的意见左右自己内心的声音,他们勇于追随自己的心灵和直觉,表达自己最为真实的内心想法与独特个性。

上大学是为追寻自己心灵的声音。“教育,就是要使人成为自己。”怎么才能算得上一所好的大学?清华大学的辉煌历史告诉我们,如果大学教育的本身不是为了教书育人,如果金钱或者权势可以长时间地凌驾于学生之上,那么要造就一流大学的宣言不过只是痴人说梦话。正如北大钱理群教授所说,我们的大学受到了权力和资本这两者的影响,而且这权力和资本它又是和最新的科学技术结合在一起的,它们互相纠缠着,互相渗透着,形成一种强大的力量,形成对整个大学校园的巨大压力。另外,在权力和资本的压力之下,大学的扩招政策也为大学精神的坚守与发扬带来了一定的负面影响。中国高等教育处于泡沫发展的阴影之下,大学生的白菜价更使得越来越多的人质疑高等教育的含金量,应届毕业生不但正值生育高峰,就业形势严峻,严进宽出的高等教育更是使大学生就业竞争无力。笔者以为,作为“精英教育”的高等教育,也许比今天这样的大众化甚至是“商业化”的高等教育要更加有利于社会公平与社会发展。

记得清华国学院最富盛名的史学大师陈寅恪在《清华大学王观堂纪念碑铭》中曾写道:“士之读书治学,盖将以脱心志于俗谛之桎梏,真理固得以发扬。思想而不自由,毋宁死耳……惟此独立之精神,自由之思想,历千万世,与天壤而同久,共三光而永光。”关于作为大学之魂的“独立的精神,自由的思想”,在我看来,应当把它作为一种理想境界。因为纯粹的“独立精神,自由思想”其实并不真正存在,也无法真正存在。但它应该是一个永远在前方的理想,一个大学生应该向往的理想。也就是说,心中先要有这样一种追求,有一个高的精神境界的追求,让自己能够与纷扰的世俗适当地拉开距离,从而真实地面对自己的内心和外在一切;另外我个人觉得“独立精神,自由思想”从来都是一个不具体也不确定的概念,正如孔子的“大同”,柏拉图的“理想国”,英法社会主义学者的“乌托邦”,它象征的是一种理想,虽然遥不可及,但我们仍需努力,也就是古人所说的“虽不能至,心向往之”,能不能做到,每个人能力有大小;但愿不愿意去为之努力,却是个态度问题,也是个人生追求的境界问题。

当下举办的各类文化盛会之中,对已逝的大学风景的追慕成为一大“热点”,正如一位师哥所感慨的那样,这一现象恰恰反衬出迷失于高度发达的物质文明中的当代人在理想飞扬的同时,魂魄是何等寂寞:眼看精神的“温柔乡”飘零进入落满尘土的典册之中,生活在大学校园中的我们更是有着失魂落魄的“切肤之痛”。而之所以有必要探讨在清华辉煌历史的书写中所包孕的大学精神,主要在于当下中国的教育体制还存在着改进与完善的地方;探究清华大学优良的学风传统,以及背后起支撑作用的“学术独立、思想自由”的指导理念,使之能够“古为今用”,无疑是大学教育的建设中一项极具时代感的迫切使命。

上海社科院 袁依



人生百味

成长是次并不容易的旅程,沿途那么多岔路,该往哪边走,都影响着自已未来的命运。在成长的过程中,每一次做出选择都非易事。但是,每次选择之后,我们都已不再是选择之前的自己。因为,选择的过程就是成长的过程,选择的过程就是思考的过程。每一次选择,不一定都能决定自己的未来,但未未来在一定程度上都是受现在的每一个选择所影响的。

关于梦想与现实的话题,自从进入大学以来,就是我无法规避的问题。自己一直都是一个理想主义者,曾经对那些向现实妥协的人感到不屑,也不理解,人活着,怎么可以放弃梦想,成为现实的傀儡呢?可是,当选择的时刻来临,自己真的需要来面对“梦想与现实”时,才发现问题根本没有想象得那么简单。

我的梦想,和爱好有关。一直喜欢韩国的明星,就顺其自然地喜欢上了这个国家。平时又是个喜欢胡思乱想,爱写点文字的文艺小青年,于是便梦想着有一天能让自己的文字成为大银幕上感人的电影或是电视剧,哪怕不能影响所有人,也希望能让自己心里想的各种场景被搬到荧幕上去,被真人演绎,被人们喜欢。

那是在心里扎根生长了将近8年的梦想。

虽然自己也清楚得很,在别人看来这是多么无厘头甚至荒谬的所谓“梦想”。最起码在父母眼中我是不切实际的“空想派”。说得通俗点儿,就是爱做白日梦。可是,这却是在我心里一直萌芽生长的种子。

为了梦想,自然要付出努力。没有努力过,那才会成为真的“空想派”。

为了这个梦,曾经在电脑前一坐就是十几个小时,手指因为长时间打字而打到抽搐,无法回弯;

为了这个梦,曾经茶饭不思,日夜不寐,只为构想出一个好一点儿的情节;

为了这个梦,曾经努力了解这个国家的文化,学习这个国家

梦想照进现实



的语言;

为了这个梦,曾经努力地提高绩点,就是为了在一个恰当的时机,以一个恰当的身份去到这个国家,好好地了解它。因为不想只以一个游客的身份,走马观花般匆匆而过。

从大一来到这个学校开始,就知道学校与韩国大学有交换生的项目,我把它当成我想要的那个“恰当的时机”。在这个时机来到之前,我为它努力做着各种我力所能及的准备,无论是学习还是其他。然而,当这个时机真正来到我面前时,我却做了自己当初最不屑也最不理解的事——选择放弃,向现实妥协。

让我妥协的现实就是我在明年必须要面对的事,甚至是可以决定我另一次命运的事——考研。

在别人看来,也许这是两件根本毫不冲突的事,甚至毫不相关的两件事。但是对于我来说,选择前者,就意味着我会彻底放弃考研之路,选择追逐梦想,并且不会轻易回头;选择后者,则相反,我会彻底将这个梦想封存。至少,在未来五年内不会再予以考虑。在某种程度上,我是在逼迫自己看清两者的关系,在“鱼”与“熊掌”中作出选择。

而结果正如古语所说:“鱼与熊掌不可兼得也。”

选择,是必须要做的事。

而真正有意义的,不是自己最终做出了什么样的选择,而是在选择之前所经历的这个过程。选择之

前的思考,才是真正让自己成熟与成长的意义所在。

在作出最终选择之前,会经历各种苦恼,也会经历各种挣扎。因为一旦做出选择,就是不能回头的。

选择的困难之处就在于选择之后结果的未知。正是由于这种未知性,我们才会畏首畏尾,犹疑不决。我们无法预料,自己现在作出的这个选择,对自己的将来会产生怎样的影响,这个选择的结果是好还是坏,作出选择之后,自己又是否会感到后悔。

因为,在现在这个年代,我们所作出的选择往往不只是关系着自己一个人的命运,与你的家庭、父母、朋友都会产生联系。也许,你的选择将要改变的不只是自己一个人的命运,还会影响他人的生活。而这些不大不小的现实因素,就会成为我们作出决定的绊脚石。成为阻碍梦想照进现实的颗颗尘埃。

你思考着这些现实,发现自己考虑的东西越来越多,也越来越难做出选择。——其实,这就是成长的过程。

当一番思量比较之后,最终的结果往往是我们不得不向现实做出妥协,因为我们在现实中活着。

当现实与梦想发生碰撞时,我没能做成勇者。因为这时我才知道:人,先要生存,才能生活。

最后也才明白:重要的不是选择了什么,重要的是坚信自己的选择没有错!

上海海事大学 王严

老爸老妈

雨下得好安静!在这多雨的季节里,因为有雨的存在让我感到开心,我喜欢这样的雨季喜欢它独特的美。

在这么美的季节里。自己也时时想家,家就是可以避雨的地方,它不会让你淋湿,当你在外淋湿的时候,他(她)会给你递上整洁的衣服和热腾腾的开水,他(她)会给你亲切的关爱。喜欢这种感觉,喜欢从中流露出的爱,那是来自父母的。

自己是个长不大的又略带傻气的孩子,喜欢有静怡的美景,因为那里可以让心灵静息一会儿,那里就是一个叫家的地方。

——题记

昨天,在操场上散步时,看到一个大概两岁的孩子,在操场上开心地玩耍,爸爸拿着相机用心地记录着儿子的笑容和每天的成长,妈妈在后面提

平凡的父母也美丽

醒着孩子:“宝宝慢点,宝宝加油,到妈妈这儿来”。在阳光下映衬出的温馨场景,给这个秋天增添了一道亮丽的风景线,爱在传递中尽显美韵。

小时候,我也像那个孩子一样在您的呵护和鼓励下不断成长,在时间的洗礼下我一天天长,您操心也越来越,曾经的美丽相貌在时间的映衬下慢慢有了岁月的痕迹。从有梦——寻梦——追梦——圆梦的路途中,谢谢有您的陪伴。

我与别的孩子不同是,生活的环境影响,大家庭的生活使得自己的性格偏向于内向,面对很多事情会以消极的态度面对。在成长的这一路上,我低沉过、倒下过,品尝到了苦辣酸的滋味,但是在这其中您一直默默地在我身边安慰我,鼓励我,使我选择重新站起来,选择勇敢地去面对外界的阻力。

眼泪对您来说并不陌生,我的任性“执著”总是让您选择与它相伴,从心里恨自己总是让您“受伤”。但是收起眼泪,您教导我该如何做好自己,不能依自己的性格去做事情。爱的鼓励使得我用心反省自己,在生活中尽量做好简单的自己。

我成长的道路还有一个专业特

长陪伴着我,使我的生活不仅不单一而且丰富多彩,那就是武术。谢谢您不管风吹雨打送我去学习武术,您的毅力成就我的成功。使我在在这个过程中懂得并且深化了武德和武术在自己身上的实际意义。

有一种爱,她毫不吝啬地全部给予你;有一种爱,她愿意只付出从来不求回报;有一种爱,他用心在鞭策你的成长;有一种爱,他教会你如何面对人生的路;有一种爱,他会无怨无悔地去保护你;有一种爱,他也需要你的呵护。有一句简单的语言回报:爸妈,您辛苦了,谢谢您!

平凡的父母,平凡的梦想,人生的路谢谢有您,我的人生因为有您而精彩。我前进的道路会有崎岖会有挫折,原来的我会告诉您就算有您我还是不敢去面对,我还不够成熟,但是现在,我长大了,我开始有自己的思想了,有自信了,现在的我,告诉您,我可以。

对于您,我的感恩之言太多,我认为行动将会是最好的证明!我会好好努力,坚持梦想,踏实前行。做简单的自己,做听话的孩子。带着梦想启程,有您的爱陪伴,我又自信了。爸妈,谢谢您!

上海体育学院 沈东林